

## 接受卻不遵行？

參考經文：《使徒行傳6章8節~7章60節》

6：8 司提反充滿著上帝的恩賜和能力，在民間行了大奇事和神蹟。9 但是有些人反對他；這些人是所謂『自由人』會堂的會員，包括從古利奈和亞歷山大來的猶太人。他們和其他從基利家和亞細亞來的猶太人跟司提反辯論。10 聖靈賜下智慧給司提反，所以他們無法辯駁他所說的話。11 於是他們收買了一些人出來誣告他說：「我們聽見這人說了毀謗摩西和褻瀆上帝的話！」12 他們用這種方法煽動群眾、長老，和經學教師。他們來找司提反，抓住他，把他帶到議會去。13 他們所收買的假證人出來說：「這個人常常說話反對我們的聖殿和摩西的法律。14 我們聽見他說這個拿撒勒人耶穌要拆毀聖殿，要改變摩西所傳給我們的一切傳統！」15 所有在議會裏面坐著的人都注目看著司提反，看見他的面貌好像是天使的面貌。7：1 大祭司問司提反：「果真有這樣的事嗎？」2 司提反回答：「諸位父老弟兄們，請聽！當我們的先祖亞伯拉罕住在美索不達米亞，還沒有移居哈蘭的時候，榮耀的上帝向他顯現，3 對他說：『你要離開你的故鄉和親族，到我所要指示你去的地方。』4 於是亞伯拉罕離開了迦勒底人的地方，去住在哈蘭。他父親死了以後，上帝把他遷移到本地來，就是你們現在所住的地方。5 當時上帝並沒有給亞伯拉罕甚麼產業，連立足地也沒有；但是上帝應許要把這土地賜給他，作為他和他後代的產業，雖然那時候他還沒有兒子。6 上帝對他這樣說：『你的後代要寄居外國，在那裏作奴隸，受虐待四百年。7 但是，我要懲罰奴役他們的那一國。以後他們要離開那地方，在這裏敬拜我。』8 於是上帝和亞伯拉罕立約，以割禮為記號。所以，亞伯拉罕在以撒出生後第八天給他行割禮；照樣以撒給雅各行割禮，雅各給十二個族長行割禮。9 「族長們嫉妒約瑟，把他賣到埃及去。但是上帝與他同在，10 救他脫離了一切的災難。當他站在埃及王法老面前的時候，上帝賜給他風度和智慧。法老立他為國家的首相和王室的總管。11 不久，埃及和迦南全境有嚴重的饑荒，造成很大的災害；我們的祖先絕了糧。12 雅各聽見了埃及有食糧，便差遣他的兒子們，就是我們的祖先，到那裏去；這是第一次。13 第二次他們去的時候，約瑟和他的兄弟們相認；法老由此認識了約瑟的家族。14 約瑟派人去見他的父親雅各，請他跟全家到埃及來；來的親族一共有七十五人。15 雅各南下到埃及；他和其他的祖先死在那裏。16 他們的遺體被送到示劍，葬在亞伯拉罕用一筆錢向哈抹的子孫買來的墳地裏。17 「上

帝要向亞伯拉罕實行諾言的日子快到的時候，以色列族在埃及的人口已經增加很多。**18** 後來有一個完全不認識約瑟的新王開始統治埃及。**19** 這王用詭計剝削我們的同胞，虐待我們的祖先，強迫他們丟棄嬰兒，不讓他們活下去。**20** 就在這時候摩西出生了；他長得非常可愛，在家裏被撫養了三個月，**21** 到了他被丟棄時，法老的女兒收養了他，把他當作自己的兒子帶大。**22** 他接受了埃及文化的薰陶，很有說話和辦事的能力。**23** 「摩西四十歲的時候，決心要了解以色列同胞的情況。**24** 有一次，他看見一個同胞受埃及人的欺負，就上前保護他，為他伸冤，把那埃及人殺了。**25** 他以為同胞會明白上帝要用他來解救他們，可是他們竟不明白。**26** 第二天，他看見兩個以色列人在打架，想替他們調解，就說：『你們是同胞，為甚麼自相傷害呢？』**27** 那欺負同胞的把摩西推開，說：『誰指定你作領袖、作法官來管我們呢？**28** 你也要殺我，像你昨天殺了那埃及人一樣嗎？』**29** 摩西一聽見這話就逃離埃及，去寄居在米甸。在那裏，他生了兩個兒子。**30** 「過了四十年，在西奈山附近的曠野，有一位天使從荊棘的火燄中向摩西顯現。**31** 摩西看見了這景象非常驚駭，走上前去，要看個究竟。這時候，他聽見主的聲音說：**32** 『我是你祖先的上帝，就是亞伯拉罕、以撒、雅各的上帝。』摩西恐懼戰慄，不敢注視。**33** 主又對他說：『脫掉你的鞋子！因為你所站的地方是聖地。**34** 我的子民在埃及所受的苦難我都清楚地看見了；我也聽見他們的呻吟，我下來要解救他們。你來！我要差遣你到埃及去。』**35** 「這位摩西就是以色列人所拒絕、質問說『誰指定你作領袖、作法官來管我們呢』的那個人。藉著在荊棘中顯現的天使，上帝差派他作領袖、作解救者。**36** 他帶領人民從埃及出來，在埃及，在紅海，和在曠野的四十年間，行了許多神蹟奇事。**37** 也就是這位摩西告訴以色列人民說：『上帝要從你們的同胞中為你們興起一位先知，正像他興起我一樣。』**38** 他在曠野跟以色列會眾在一起；他和我們的祖先以及在西奈山跟他說話的天使在一起；他領受了上帝永恆的信息，把信息傳給我們。**39** 「但是，我們的祖先不聽從他，也不理會他，寧願再回到埃及去。**40** 他們對亞倫說：『請替我們造些神像，好在我們前面帶路。我們不曉得把我們從埃及領出來的那個摩西遭遇到甚麼事。』**41** 於是他們造了一個小牛像，向它獻祭，為自己的手所造出來的東西歡樂慶祝。**42** 但是，上帝轉面不看他們，任憑他們去拜天上的星辰，正如先知書上所說：以色列人民哪，在曠野的四十年間，你們並沒有為我獻上犧牲和祭物呀！**43** 你們抬著摩洛神的聖幕，又抬著理番神的星像，就是你們造來拜的偶像。因此，我要把你們遷移到巴比倫外去。**44** 「我們的祖先在曠野有象徵上帝臨在的聖幕，是上帝吩咐摩西依照他所指示的模型造成的。**45** 後來我們的祖先繼承了這聖幕；當上帝在他們前頭趕走外邦人、佔據那片土地時，約書亞和他們把聖幕搬到那裏去，直到大衛的時代。**46** 大衛蒙上帝喜悅，要求准許他為上帝—就是雅各的上帝—建造一座殿宇；**47** 可是，後來為上帝建造殿宇的卻是所羅門。**48** 「其實，至高的上帝並不住在人所建造的殿宇裏，正如先知所說：**49** 主說：天是我的寶座；地是我的腳凳。你們要為我建造哪一種殿宇呢？何處是我安息的地方呢？**50** 這一切不都是我親自創造的嗎？

51 「你們這些頑固的人哪，你們心胸閉塞，充耳不聞上帝的信息！你們和你們的祖先一樣，總是跟聖靈作對！52 哪一個先知沒有受過你們祖先的迫害呢？先知們宣告那公義的僕人要來臨，你們的祖先卻把他們殺了；現在你們竟又出賣那僕人，殺害了他。53 你們是接受了上帝法律的人；這法律是由天使傳下的，而你們卻不遵守法律！」54 議會的議員聽了司提反這一些話，非常惱怒，向他咬牙切齒。55 司提反被聖靈充滿，舉目望天，看見上帝的榮耀，又看見耶穌站在上帝的右邊，56 就說：「我看見天門開了，人子站在上帝的右邊！」57 他們就大聲喊叫，用手掩耳，又一擁上前，抓住司提反，58 把他推出城外，用石頭打他。那些證人把自己的外衣交給一個名叫掃羅的青年看管。59 司提反在石頭紛紛襲擊下，向主呼求說：「主耶穌啊，求你接納我的靈魂！」60 他又跪下來，大聲喊說：「主啊，不要把這罪歸給他們！」他說完這話就死了。

司提反被控毀謗摩西的律法與褻瀆上帝，他在大祭司面前為自己辯護。這一段很長的敘述，從先祖亞伯拉罕受召談起上帝如何引導與祝福他，並與他立約，上帝信守這個約，從亞伯拉罕到摩西，直到王國的建立。司提反指出，受選召的以色列子民卻時常背離上帝，轉身去拜別的神，在曠野時他們造了金牛犢，甚至殺害了先知所宣告那公義的僕人。這些言論，再次惹惱了議會中的眾人，甚至在司提反受聖靈充滿時將他推出城外，用石頭將他打死。

司提反敘述的以色列歷史是當時眾人所熟悉的，他敘述這些的目的是要見證他所傳講的耶穌基督。他嚴厲指責那些以色列人，他們的祖先把宣告「公義的僕人」要來的先知們殺害了，而他們則把那公義的僕人殺害了；他們接受了上帝的法律，卻沒有真正遵守，反而將上帝所差來的耶穌基督殺害了。眾人因此惱羞成怒，進而將司提反殺害了，以為這樣就能遮掩他們的過犯。

時空轉換，拿著石頭丟向司提反的人，很可能就是你和我。很多時候，我們自以為跟司提反一樣為主熱心，但若仔細省察自己的生命，可能許多時候我們更像接受了法律卻又不遵行的人。當我們受洗成為基督徒時，必然接受過基要真理及門徒訓練課程，但隨著時間過去，我們或許逐漸忘了原本跟隨耶穌基督的心。我們雖接受了基督的恩典，但對於祂的教導卻絲毫不在意：當耶穌說，要愛你的仇敵，為他們祈禱，我們卻想著，如何將敵對的人消滅。耶穌說，要愛鄰舍如同自己，我們想的卻是，如何更愛自己。當牧師提醒：團契生活很重要、敬拜上帝要專一、教會服事需要同工，我們卻心想：聚會好無聊，來滑手機好了；我很忙，有奉獻就好。我們忘了主耶穌曾說，上帝喜悅的是心靈與誠

實的敬拜，而不是獻上燔祭。我們真的能大聲地在上帝面前宣告，我是跟隨基督的人嗎？

讓我們以心靈與誠實來到上帝面前，勇於面對自己的不足，重新出發，實踐基督期盼我們行的：「我餓了，你們給我吃，渴了，你們給我喝；我流落異鄉，你們收留我；我赤身露體，你們給我穿；我害病，你們照顧我；我坐牢，你們來探望我。」（馬太福音25章35～36節）那做在最微小的一人身上，就是為耶穌基督所做。

---

默想：

愛上帝與愛人的第一要務，我實踐了多少？願我能接受耶穌基督的教導，並且實踐遵行。

祈禱：

充滿恩典與憐憫的主，但願我能如司提反一般勇敢見證主，而非成為惱羞成怒、拿起石頭丟向司提反的人。奉主耶穌基督的名求，阿們。